

Jubileum a színházban



A szegedi színház régi és új társulata a színpadon. Jobboldalt Vaszy Viktor beszédét mondja. Ülő sor (balról jobbra) Ungvári Imre, Herczeg Vilmos és Bene Jánosné

1944. október 18-án, néhány nappal Szeged felszabadulása után megnyitotta kapuit a szegedi színház. Az ország többi részén még folytak a harcok, a távolból még hallatszott az ágyúk dübörgése, de a szegedi színház művészei már vigasztalták a háborúban megfáradt embereket, gyógyították a sebeket, igyekeztek a lakosság élet- és munkakedvét visszaadni.

A felszabadult Szeged első színházi előadásának huszadik évfordulóján, október 18-án, vasárnap ünnepséget rendeztek a Szegedi Nemzeti Színházban. Amikor este 7 órakor felment a függöny, a közönség nem a meghirdetett előadás, az Egy szerelem három éjszakája szereplőit látta a színpadon, hanem az egész társulatot, a színház ünneplőbe öltözött tagjait és azokat a művészeket, műszaki dolgozókat, akik húsz esztendővel ezelőtt részt vettek a színház munkájának megindításában.

A Himnusz elhangzása után a húsz év előtti hősi napokra Vaszy Viktor igaz-

gató emlékezett. Ünnepi beszédében a többi között hangoztatta, hogy a felszabadulás után a szegedi volt az első magyar színház, amelyben megindult a művészi munka. Ezzel megkezdődött Szegeden és az országban is a kulturális élet. Most, az évforduló napján — fordult ezután Vaszy Viktor a színház régi tagjaihoz — megfogadjuk, hogy a húsz év előtti példás helytállás útmutatás lesz számunkra és továbbra is bátran, harcos lélekkel dolgozunk hazánk színházi kultúrájának felvirágoztatásáért, szocialista fejlődéséért.

Az ünnepi beszéd után meghatott percekre került sor. A színház igazgatója — a közönség lelkes tapsa közben — a húsz év előtti társulat tagjainak átadta a városi tanács és a Szegedi Nemzeti Színház emléklapjait. Emléklapot kapott: Herczeg Vilmos, a színház örökös tagja, Gaál Ferenc, Bozsó István, Zucker Hilda, Pintér Béla, Pintér Béláné, Bányász Ilona, Gera Zoltán, Bölcsházy Ilona, Radnóthy Éva, Czimer István, Bondy

Endre, Markó Valéria, Kovács Ernő, Bene Jánosné, Horváth Ferenc, Ungvári Imre, Csillag István, Ungvári István, Sándor János, Deák Pálma, Rácz Imre, Vízny Piroška, D. Nagy Erzsébet, Juhász Ágoston, Káldor Jenő, Halper Sándor.

Az ünnepségen beszédet mondott Kovács József, a városi tanács művelődésügyi osztályának vezetője és a városi pártbizottság, valamint a tanács köszönetét, elismerését tolmácsolta a színház megindításában részt vett művészeknek és műszaki dolgozóknak.

Felszólalt az ünnepségen Gaál Sándor, a művészeti dolgozók szakszervezete elnökségének tagja és átadta a Szakszervezeti Munkáért kitüntető jelvény arany fokozatát Káldor Jenőnek, bronz fokozatát pedig Bene Jánosnak.

Az ünnepség befejezéseként Kovács János, a Szegedi Nemzeti Színház tagja Petőfi Sándor-át mondta el, majd az Egy szerelem három éjszakája című musicalt adták elő a színház művészei.

Megkezdődött az új hangversenyévad

Filharmonikus koncert a színházban

Az 1964—65-ös hangversenyévad első nagyzenekari koncertje vasárnap délelőtt zajlott le a Szegedi Nemzeti Színházban. A sikeres koncerten két reprezentatív magyar mű — Farkas Ferenc Szent János kútja című lírikus kantátája és Szabó Ferenc Feltámadott a tenger című oratóriuma — került előadásra. Az esemény jelentőségét fokozta, hogy mind a két szerző megjelent a koncerten, valamint az, hogy vendéggyűttesként a budapesti MÁV Szimfonikus Zenekar kísérte a Szegedi Zenekarátok Kórusát.

Farkas Ferenc lírikus kantátája — amelyet a szerző a korán elhunyt, nagyon tehetséges költő Dzsida Jenő verseire komponált — ma is frissen ható színes, és nagyon finoman megmunkált muzika. A Farkas műveire mindig jellemző „művészség” itt a zenekar barokkos, már-már kamarazene-szerű kezelésében, illetve a kórus-szólások prozódiailag is tökéletes megoldottságában jelenkezik. A művet a kórus láthatóan szívesen énekelte és szépen is. Itt-ott még ugyan voltak kisebb bizonytalanságok, de a mű már így is egy jól megoldott repertoár darabja az együttesnek.

Hatásos ellenérték Szabó Ferenc Feltámadott a tenger című oratóriumát hallhattuk a Petőfi Sándor költeményeire komponált művet már ismeri a szegedi közönség Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a két évvel ezelőtti bemutatás óta az előadás sokat érlelődött. A kórus belépései teljesen biztosakká váltak, s minden dinamikai megoldás

a helyén van. Szabó Miklós drámaisággal teli szövege most is nagyszerűen sikerült.

Jó benyomást keltett a vendégzenekar játéka is. A szegedi együttesrel összehasonlítva azonban nincs miért szégyenkeznünk: egy-egy hangszeres csoport jobb, míg a másik gyengébb a mienknél.

Vaszy Viktor vezénylése ez

alkalmával a tőle megszokottal is többet, feszültebbet nyújtott. Mind a két műben megragadta az azt életét alapfogadatot: a lezűrdött lírát, illetve a monumentálisat. Mi sem igazolja ezt jobban, minthogy a nagy közönségsikeren túl a két Kossuth-díjas szerző is örömmel hallgatta az előadást.

Vántus István

KISZ. küldöttértekezlet a Kenderfonó- és Szövőipari Vállalatnál

A Kenderfonó- és Szövőipari Vállalat 13 alapszervezetének taggyűlései választották meg azt a 80 küldöttet, aki vasárnap délelőtt a Juhász Gyula Művelődési Otthonban részt vett a vállalati KISZ-bizottság küldöttértekezletén. Az értekezleten részt vett Szigetvári János, a KISZ Központi Bizottsága szervezési és társadalmi osztályának munkatársa, Berta István, az MSZMP Szeged városi bizottságának munkatársa, Szógi Béla, a KISZ Csongrád megyei bizottságának titkára, dr. Földi Gábor, a KISZ Szeged városi bizottságának titkára, valamint a Kenderfonó- és Szövőipari Vállalat gyáregységeinek igazgatói, párttitkárai, meghívott dolgozói.

A vállalati KISZ-bizottság titkára, Gábor Erzsébet üdvözölte a megjelenteket és tartotta meg bizottsági beszámolóját a legutóbbi választások óta eltelt négy év szervezeti munkájáról.

Az elmúlt négy év alatt egészséges volt szervezeti életünk fejlődése — mondta bevezető szavai után Gábor Erzsébet, majd arról beszélt, hogy a vállalati KISZ-szervezetek összevonása óta két alkalommal kezdeményeztek munkaversenyt. A kongresszusai versenybe 24 brigád 177 tagja nevezett be. A fiatalok egyéni teljesítmé-

nyei is arról tanúskodnak, hogy megállják helyüket a munkában. Példaként említette a szegedi kenderfonógyárból Baráth Gizellát, Füredi Gergelyt, Zámbo Máriát, az újszegedi szövődékből Bárdos Ibolyát, Zámbo Józsefet, Csillag Máriát, a juteárugyárból Kocsis Erzsébetet és Solyósi Zoltánt. Az elmúlt két évben 16 fiatal nyerte el a Kiváló dolgozó címet és nagyon sokan vannak azok, akik pénzt jutalmat, dicséretet kaptak becsületés, jó munkájuk elismeréseként.

A tartalmas és részletes beszámolóhoz a jelenlevők közül sokan szóltak hozzá. A határozati javaslat elfogadása után a jelölő bizottság javaslata alapján megválasztották a 25 tagú vállalati KISZ-bizottságot, a 7 tagú revíziós bizottságot és a novemberben megrendezendő Szeged városi küldöttértekezletre a küldötteket:

Küldöttüké választották: Perjési László elvtársat, az MSZMP Szeged városi bizottságának első titkárát, dr. Földi Gábert, a KISZ Szeged városi bizottságának titkárát is. A többi küldött Gábor Erzsébet, Horváth Károlyné, ifj. Kasza György, Mayer Tibor, Móri György, Miklós Józsefné, Párkányi Gyula, Ribánszky László, Szelitzky Katalin, Tancsu Sándorné, Tápai Valéria és Tóth Ilona lett.

Kádár János fogadta J. Cedenbalt

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, a kormány elnöke, hétfőn fogadta Jumzsaigijn Cedenbalt, a Mongol Népi Forradalmi Párt Központi Bizottságának első titkárát, a Mongol Népköztársaság Minisztertanácsának elnökét és kíséretét. A meleg, baráti hangulatban lezajlott beszélgetésen jelen volt Biszku Béla, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára és Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese.

Budapesten ülésezik a Szakszervezeti Világszövetség Főtanácsa

Hétfőn az építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában megkezdődött a Szakszervezeti Világszövetség Főtanácsának 13. ülészaka. A többnapos tanácskozáson a nemzetközi szakszervezeti és munkásmozgalom számos ismert, kiemelkedő képviselője vesz részt.

A tanácskozást Renato Bittosi, az SZVSZ elnöke nyitotta meg, majd Somogyi Miklós, a SZOT elnöke, a vendéglátó magyar szakszervezetek nevében üdvözölte a főtanács tagjait. Ezután Louis

Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára ismertette az SZVSZ végrehajtó bizottságának beszámolóját. A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége hétfőn este az Állami Operaházban díszelőadást rendezett a Szakszervezetek Főtanácsának 13. ülészakán résztvevő külföldi vendégek tiszteletére. Bemutatták Erkel Ferenc Bánk című operáját.

Az SZVSZ főtanácsának 13. ülészaka kedden folytatja munkáját.

Közzétették az SZKP november 7-i jelszavait

Az SZKP Központi Bizottsága közzétette a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 47. évfordulójának alkalmából kiadott, 110 jelmondatát. A jelszavak élte-lik a marxizmus-leninizmust, a szovjet kommunizmusnak a XX., XXI. és XXII. kongresszuson kidolgozott megindíthatatlan leninista általános irányvonalát, a nemzetközi kommunista mozgalom egységét és összeforrottságát.

A világ népeit intézett jelszavakban a Központi Bizottság harcot hirdet a gyarmati rendszer teljes felszámolásáért, az általános és teljes leszerelésért, a tartós világbékeért, a német békeszerződés megkötéséért.

Johnson távirata Kosziginhez

Johnson amerikai elnök a következő táviratot intézte Koszigin szovjet miniszterelnökhez:

»Kedves elnök úr!

Üdvözlöm önt abból az alkalmából, hogy a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Minisztertanácsának elnökévé nevezték ki. Országaink súlyos felelősséget viselnek a világbéke fenntartásában. Remélem, kormányaink konstruktívan fognak dolgozni azért, hogy megkíséreljék megoldani a világon előtűnik álló sürgős nemzetközi kérdéseket.

Lyndon B. Johnson. (MTI)

Nyugtalanág az angol konzervatívok körében

A munkáspárti balszárny három képviselőjének miniszteri kinevezése

Harold Wilson, Nagy-Britannia új munkáspárti miniszterelnöke hétfőn befejezte három napig tartó kormányalakítási tárgyalásait. Közzétették 23 tagú szűkebb kabinetjének névsorát, amely kiegészült a nem kabinetrangú miniszterek és államminiszterek további negyvenhét nevét tartalmazó listájával.

Általános meglepetést, konzervatív politikai és üzleti körökben pedig nyugtalanítást keltett a munkáspárti balszárny három kiemelkedő képviselőjének kabinetminiszteri kinevezése: Anthony Greenwood a gyarmatügyi, Barbara Castle (a kormány egyetlen nőtagja) a tengerentúli fejlesztési miniszteri, Richard Crossman pedig a

lakásépítési és helyi önkormányzati miniszteri tárcát kapta. Legnagyobb feltűnést azonban Frank Cousins, az angol szakszervezeti mozgalom egyik legbefolyásosabb vezérének kabintemiszteri kinevezése keltette.

Harold Wilson munkáspárti kormánya hétfőn megtartotta első minisztertanácsát, amelyen — az AP értesülése szerint — főként gazdasági kérdésekről, az ország külkereskedelmi mérlegének kedvezőtlen alakulásáról volt szó.

Repülőszerecsétlenség érte a belgrádi ünnepségekre utazó szovjet küldöttséget

Az a repülőgép, amelyiknek hétfőn déltájban Belgrádba kellett volna szállítania a felszabadulás 20. évfordulójának ünnepségeire a Birjuzov marsall vezette szovjet küldöttséget, az Avala-hegységnek ütközött. A repülőgép kigyulladt és lezuhant. A gép utasai és személyzete közül senki sem maradt életben.

*

A hétfői repülőgép-szerencsétlenség miatt Belgrád város tanácsa kétnapos gyászt rendelt el.

Röviddel a szovjet küldöttség tagjait ért tragikus repülőgép-szerencsétlenség után Belgrádban temetési bizottság alakult Ivan Gosnjak hadseregátornok, nemzetvédelmi miniszter vezetésével.

Joszip Broz Tito köztársasági elnök, a Jugoszláv Kommunista Szövetségének főtitkára táviratban fejezte ki részvétét. Anasztasz I. Mikojannak, a Szovjetunió

Húsz éve szabadult fel Belgrád

Emlékezőes évfordulót ünnepelnek a jugoszláv fővárosban — Belgrád felszabadulásának 20. évfordulóját. Az évforduló tiszteletére Belgrádban, a szakszervezetek székházában emlékülnepeket tartottak.

Az évforduló alkalmából kitüntették az ország fejlesztésében kiemelkedő érdemeket szerzett fővárosi lakosokat. A kitüntetésüket Joszip Broz Tito köztársasági elnök nyújtotta át.

MINDENFELŐL

De Gaulle hétfőn fogadta a Szovjetunió párizsi nagykövét, Szergej Vinogradov nagykövét tájékoztatta a francia köztársasági elnököt a szovjet kormány élén történt változásról és kifejtette, hogy kormánya külpolitikájában továbbra is a különböző társadalmi rendszerű országok békés együttélésének elvét követi.

Az algériai hadügyminisztérium közleményben jelentette be, hogy a hadsereg egyik alakulata letartóztatta az áruló Ait Ahmedet. Ait Ahmed egy év óta a kabíliai hegyek között próbált lázadást szítani a Ben Bella-kormány ellen.

Franciaországban hétfőn véget ért a parasztek közel egy hónapig tartó tejsztrájkja. A parasztszervezetek most „parlamenti útra” kívánják terelni a tejháborút.

Az iraki kormány jóváhagyta azt az egyezményt, amelyet Nasszer, az EAK elnöke és Aref iraki elnök kötött. Az egyezmény szerint közös politikai irányítói szervezetet állítanak fel abból a célból, hogy két éven belül megvalósítsák a két ország föderációját.